



曲阜：融儒而歌彰显文化自信



□孟一 梅花 于忠

这是一座“有年月”的城市，孔子诞生于此，儒家思想文化肇始于此，两千多年的文化积淀浸润了这座890平方公里小城的每一方土壤；这是一座“有文化”的城市，市民总能随口说出几句《论语》，儒家文化像城区街道遍布的银杏树般，从杏坛走入了寻常百姓间；这是一座“有理想”的城市，优秀传统文化在这里传承创新，“东方圣城 首善之区”是城市建设发展的重要目标。

党的十九大报告指出：“中国特色社会主义文化，源自于中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化，熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化，植根于中国特色社会主义伟大实践。”

历经千年光阴洗礼，儒家思想文化成为优秀传统文化的重要组成部分。在曲阜，以中华优秀传统文化为丰厚滋养、以社会主义核心价值观为方向引领，融儒而歌，将文化基因融入发展血脉，用文化之光照亮心灵，让优秀传统文化焕发出时代光彩。

铸就传承创新城市品格

文化塑造和反映着城市的特质品位和形象风格，是一个城市区别于其他城市的独特魅力之所在。挺拔耸立的万仞宫墙，古柏森森的杏坛，儒家文化成为曲阜城市最独特的气质，“彬彬有礼而后君子”，千年文脉滋养下的人文精神为这座城市增添更多吸引力。

“周虽旧邦，其命维新。”这是一座历史厚重的城市，也是一座朝气蓬勃的城市。儒家思想文化传承发展千年至今，随时代变迁而演变创新，曲阜也在其潜移默化地影响中培育起传承创新的城市品格。

在这里，古风犹存，传统礼制在现代得以“复活”。每天清晨8:00，万仞宫墙前响起24下钟声，明故城开城迎宾，再现古时孔庙前晨钟暮鼓之景象；“复活”祭孔仪式展演，在古典庄严的仪式中加深对孔子的崇敬之情；自2014年起，曲阜开展以“儒学让百姓更幸福”为主题的“百姓儒学节”，推出了百姓朝圣、论语进万家、师生节、书香门第评选、邻里一家亲等多项主题活动，将优秀传统文化的教化传承功能进行极大化发挥。

在这里，用当代思维“讲好儒学故事”，优

秀文化传播有了更多创新途径。孔庙万仞宫墙前的“论语背诵厅”内，正在进行的“背《论语》免费游三孔”活动吸引了众多传统文化爱好者的参与；打造“中华成人礼”研学游品牌，研究制定全国教师、孔子后裔、中小學生等群体免费游三孔的优惠政策，着力实现景区由旅游观光向教化传承功能的转变。搭建儒学体验学习新载体，打造“政德、师德、青少年、企业家”四大优秀传统文化教育培训基地，推进儒家优秀传统文化的教育普及。在曲阜人眼里，越多人读《论语》，就有越多人思圣贤、念孔子，就会有越多人对“儒学故事”产生兴趣。

在这里，儒家思想文化形成独特模式，成为推动城市经济发展的产业动力。抢抓曲阜优秀传统文化传承发展示范区建设的有利时机，曲阜推进尼山圣境、孔子博物馆、鲁国故城考古遗址公园等重大文化项目发展，建设干部政德培训基地，逐步形成属于县级行政区域和历史文化比较厚重城市发展文化产业的特色模式。截至目前，曲阜各类文化企业已达近千家，文化教育、文化旅游产业、节庆会展业、孔子品牌出版印刷业、古建筑产业等构成日渐完善的文化业态。

涵育向上向善城市精神

市民的价值信仰、道德理念、知识能力等因素，都影响着—个城市的市民素质。实施公民道德建设工程，将社会主义核心价值观渗透到市民生活的方方面面，培育了曲阜向上向善的城市精神，建立起根植于深厚文化土壤中的文化自信。

用“孝敬爱仁”，建设“彬彬有礼道德城市”。近年来，曲阜先后在机关、学校、企业、社区、农村等建立675所“彬彬有礼教育学校”，成立4800人的专兼职教师队伍，编写并免费发放10万份特色传统道德文化教材，基本实现对64万市民礼仪培训的全覆盖。《论语30句》小册子的广泛发放，让市民将“孝敬爱仁”在当下曲阜社会发展中的释义，同优秀儒家思想文化成就“跨越千年”的结合。

让“一村一儒学”，唤起“齐鲁遗风今犹在”景象。乡村是优秀传统文化的保留地，为了让优秀儒家思想在乡村重新焕发生机，曲阜实施了“百姓儒学”工程，实现了孔子学堂在405个村的全覆盖，在日复一日的潜移默化中实现了百姓对儒学、对优秀传统文化的重视和传承。中华经典诵读、好家风好家训、学童“开笔礼”……—

系列文化活动丰富多彩，激活了传统文化的“道德基因”。

“问道孔子”，让优秀传统文化落地生根。依托当地所形成的优秀文化传承发扬的良好氛围，曲阜将新时代中国特色社会主义思想融入到了民众生活和社会发展中。“问道孔子”，利用已有的丰富载体，用优秀文化涵养城市精神，推进城市发展。建立全民诚信体系，守信激励和失信惩戒成为更加有力的市民行为约束规范；在各行各业建立“善行义举四德榜”，为群众树立起身边可学可比的榜样；建立中华传统家风家训文化园，8万余群众接受传统家风熏陶，1万多家参与到家训、晒家风活动中，明理崇礼、诚信儒雅的淳朴民风渗入到每个家庭中。

培树人文善治基层气韵

评价—个城市的文明水平，要透过城市光鲜外表，审视其内在制度供需能否以及如何推动城市善治。利用优秀传统文化，形成人文善治氛围，曲阜将优秀传统文化应用于基层社会治理，健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，为城市发展奠定稳定基础。

“乐和家园”，用优秀传统文化带来基层治理新活力。推行以村民居民为主体、以传统文化为主脉、以社区服务为主力的乐和家园模式，用通俗、口语化的语言、有趣的国学小故事，向百姓讲解传统文化，将“耕读居养礼乐”新六艺理念植入百姓心中，从4岁的儿童到70多岁的老人，都成为“乐和家园”传统文化传承发展的参与者。

“礼之用，和为贵”，矛盾纠纷在“基层”得到解决。在村居社区和重点行业部门建立“和为贵”调解室，引导群众通过非诉讼途径化解矛盾纠纷，走出了一条具有时代特征和曲阜特色的“儒学治乡”新模式。以儒家“礼之用，和为贵”思想为发生内在原因，以德治与法治相结合要求为外在实际情况，曲阜的“和为贵”调解室得以设立并常态化运作，是优秀儒家思想文化培树人文善治基层气韵的重要实践。

丰富公共文化服务平台，实现传统文化的普及传播。在全省率先推出“图书馆+书院”的公共文化服务模式，以市内大小图书馆为载体开展多种活动传播儒家文化，推动传统文化走进基层、走向大众、走入生活。推进“书香农家”建设，建设300个“书香农家”家庭，完善提升了405个村(社区)文化大院、文化广场，让广大群众共享文化发展成果。



曲阜传承发展 中华优秀传统文化工作思路

- “一个目标”：
加快建设“东方圣城·首善之区”
- “八大工程”：
文化经典研究阐发工程、文化传承复兴工程、文化产业融合发展工程、百姓儒学工程、公共文化服务提升工程、“孝敬爱仁”四德工程、精神文明“五创”工程、儒家文化走出去工程
- “十六个项目”：
儒家文化研究阐释项目、地方史志档案编修项目、文物保护项目、非物质文化遗产保护传承发展项目、历史文化和“乡村记忆”展示项目、中华老字号保护发展项目、国家儒文化公园建设项目、重点文化产业建设项目、文旅体融合发展项目、儒家文化“六进”项目、市民文化中心项目、“书香曲阜”建设项目、儒家文化传承教育六大基地项目、儒家文化作品创作传播项目、四德工程示范县创建项目、全民修身项目

- ①孔子文创产品走进世博会
- ②“百姓儒学节”让普通群众参与祭孔
- ③家风正则民风淳
- ④传统文化走进校园
- ⑤万仞宫墙前的经典诵读
- ⑥圣城国际马拉松展示传统文化与现代体育魅力
- ⑦重大文化项目尼山圣境